

# 守正道 创新局

## ——党的十九大以来宣传思想文化工作述评

党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为全党的行动指南,对新时代中国特色社会主义发展作出战略部署,描绘了决胜全面建成小康社会、全面建成社会主义现代化强国的宏伟蓝图,中华民族伟大复兴展现出光明的前景。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央举旗定向,正本清源,使意识形态领域形势发生了全局性、根本性的转变。

2018年8月,习近平总书记在全国宣传思想工作会议上发表重要讲话,指出宣传思想战线进入了守正创新的重要阶段,强调“推动宣传思想工作不断强起来”。

宣传思想文化战线树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”,肩负起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,奋力开创崭新局面,为党和国家事业发展提供了

坚强思想保证和强大精神力量。

2018年是全面贯彻党的十九大精神开局之年,神州大地上,学习新理论的热潮在涌动。《习近平谈治国理政》第一、二卷,《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》成为宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的权威读本。作为“理论热点面对面”系列的新成员,通俗理论读物《新时代面对面》紧密联系新时代中国特色社会主义生动实践和干部群众思想实际,对相关问题进行深入浅出的回答。推动习近平新时代中国特色社会主义思想广泛传播。

伟大的事业,需要伟大的精神。正在国家博物馆展出的“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”,通过一件件浓缩历史、记录时代的展品,鼓舞人们接续奋斗、开创未来。

一年多来,宣传思想文化战线紧紧围绕“将改革进行到底”的主题,推出系列主题宣教活动、理论文章、新闻报道

和丰富的文艺创作。中宣部组织中央和地方主要媒体,开展“壮阔东方潮 奋进新时代——庆祝改革开放40周年”大型主题采访活动;电视纪录片《我们一起走过——致敬改革开放40周年》,大型政论专题片《必由之路》带领人们共忆峥嵘岁月,以契合新时代的精神状态共圆中国梦。

2018年,文化和旅游部、国家广播电视总局、中央广播电视总台组建,有力加强了党对宣传思想文化工作的全面领导,机构改革的新成效释放出宣传思想文化工作新能量。从《我爱你,中国》“快闪”活动,到形式多样的基层理论宣讲团,全国宣传思想文化工作着力创新,打通基层工作的“最后一公里”,县级融媒体中心全面启动,互联网治理模式和能力不断提升。队伍建设的新进展,让宣传思想文化事业焕发更强的生机和活力。

一年多来,宣传思想文化战线积极

创新宣传理念和方法,推动国际传播能力建设。博鳌亚洲论坛2018年年会、上合组织青岛峰会、中非合作论坛北京峰会、首届中国国际进口博览会……一场场重大主场外交活动,让世界聆听中国声音,展现中国自信。《习近平谈治国理政》第二卷自出版以来全球持续热销,为各国读者读懂中国打开“思想之窗”;昆曲、京剧等洋溢浓郁中国风的演出不断亮相国际舞台,国产电视剧、网络小说风靡海外;配合国家领导人国事访问,开展中国电影周、艺术节、智库交流等国际文化交流活动,向世界展示了更加真实、立体、全面的新时代中国。

(据新华社北京1月5日电)

日报云阅读

扫二维码,查看全文

短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/886541>

# 《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》印发

据新华社北京1月6日电 近日,中共中央办公厅印发了《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》(以下简称《规则》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

《规则》深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以党章为根本遵循,坚持和加强党对纪律检查工作的领导,把坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导作为重大政治责任,总结党的十八大以来纪检监察体制改革理论、实践、制度创新成果,强化内控机制,细化监督职责,着力建设一支忠诚坚定、担当尽责、遵纪守法、清正廉洁的纪检监察干部队伍,推动全面从严治党向纵深发展。

《规则》共有十章77条,自2019年1月1日起施行。2017年1月15日中央纪委印发的《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则(试行)》同时废止。此前发布的其他有关纪检监察机关监督执纪工作的规定,凡与本规则不一致的,按照本规则执行。

日报云阅读

扫二维码,查看《规则》全文

短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/886542>



## 图说天下



### 崇礼铁路开始全面铺轨

1月6日,工人在崇礼铁路张家口市下花园区戴家营大桥铺轨现场工作。当日,由中铁二十局承建的2022年北京冬奥会配套保障工程——崇礼铁路铺轨工程在张家口市下花园区戴家营大桥展开。据介绍,崇礼铁路位于河北省张家口境内,全长53公里,线路自京张高铁下花园北站引出,终点至崇礼区太子城站,设计时速250公里。(新华社发)



### 广西融水:欢度苗年

1月5日,在广西融水苗族自治县杆洞乡尧告村,村民们在户外聚会。当日,广西融水苗族自治县杆洞乡尧告村迎来传统苗年,苗族群众欢聚一堂,吹芦笙、唱苗歌、跳苗舞,欢度节日。(新华社发)



### 白宫与民主党磋商未果 美政府“停摆”继续

这是1月5日在美国华盛顿拍摄的国会山。美国白宫和国会民主党5日各派代表就修建美国和墨西哥边境隔离墙拨款等问题举行磋商,但并未取得实质性突破。这意味着已超过两周的美国联邦政府“停摆”还将继续。(新华社发)



### 联合国特使赴也门磋商落实停火协议

1月5日,联合国也门问题特使马丁·格里菲思(中)抵达也门萨那国际机场。联合国也门问题特使马丁·格里菲思5日抵达也门首都萨那,将与胡塞武装磋商落实也门政府和胡塞武装之前达成的包括停火在内的协议。(新华社发)

## 中国军队2019: 强军兴军再出发



北部战区海军某登陆舰大队组织编队运动(1月5日摄)



武警甘肃总队机动支队官兵在演习中使用火力打击“恐怖分子”(1月4日摄)



南部战区海军航空兵某旅某新型歼轰机编队起飞(1月4日摄)

统帅号令励三军,练兵备战启新程。

1月4日,中央军委军事工作会议在京召开,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。会前,习主席签署中央军委2019年1号命令,向全军发布开训动员令。

训令如山千钧重,演兵场上气象新。从东海之滨到西北大漠,从雾笼江南到冰封北国,从万里云霄到远洋碧波,在陆海空天电全维战场,全军将士演兵沙场,呈现出一派热火朝天的壮阔景象——

一辆辆战车轰鸣集结,一艘艘战舰昂然列阵,一架架战鹰呼啸临空,一枚枚导弹剑指苍穹……

这是强军兴军的庄严宣誓,强化忧患意识、危机意识、打仗意识,始终把备战打仗作为第一要务,把军事训练摆在战略位置。

这是练兵备战的坚定决心,坚持领导带头、以上率下,坚持实战实训、联战联训,坚持按纲施训、从严治训,坚持刻苦训练、科学训练。

这是担当重任的必胜信念:不畏强敌对手,不畏艰难险阻,锤炼血性胆气,苦练杀敌本领,练出精兵劲旅,坚决完成党和人民赋予的新时代使命任务。

2019,中国军队——强军兴军正当时,练兵备战再升级!

(据新华社北京1月6日电)

(图片均据新华社)

## 改革先锋风采

### 杜润生:农村改革的重要推动者

据新华社北京1月6日电 有这样一位老人,以毕生精力推动农村改革破局,并不断取得新收获。

杜润生,我国农村改革重大决策的参与者和亲历者。

1979年,杜润生已66岁,出任刚刚成立的国家农业委员会副主任,主管农村政策研究。中国改革的起点是以包产到户为标志的农村改革。当时,“包产到户”仍是一个非常敏感而有争议的话题。

在一次讨论“包产到户”的工作座谈会上,因各方分歧太大,会议无法继续。杜润生撇开这一话题,说起温饱问题该如何解决。摆事实、讲道理,最终推动形成了1980年的“75号文件”。这个文件打破了多年来形成的包产到户等于资本主义复辟的僵化观念,向前迈进了一大步,在当时中国农村产生了

较大的思想冲击。

1982年,杜润生根据中央精神主持起草了第一个中央一号文件《全国农村工作会议纪要》,明确指出包产到户、包干到户或大包干等,都是社会主义集体经济的生产责任制。此后,他出任中央农村政策研究室主任兼国务院农村发展研究中心主任,连续又主持起草了4个指导三农工作的中央一号文件。

人们称他为“农村改革之父”,但面对这样的赞誉,杜润生却从不放在心上。2008年,杜润生获得首届中国经济理论创新奖。当时已95岁高龄的杜润生在颁奖典礼上表示,“家庭联产承包制是农民的发明,我们只是进行了调查研究理论化”。

2015年10月9日,杜润生在北京逝世,享年102岁。

### 倪润峰:企业“军转民”的创新者

据新华社成都1月6日电 原四川长虹电子集团有限公司党委书记、董事长倪润峰回忆起荣获“改革先锋”称号的那一刻,依然激动不已。

1985年,刚刚上任国营长虹机器厂(国营780厂)厂长的倪润峰,发现自己和企业都站在了“悬崖边”:随着国家军订单的大幅下降,企业日益不景气。

“我们顶住了重重压力,抢在国家相关政策关门夜,引进了全国当时最后一条彩色电视机生产线。”倪润峰回忆说,“长虹用1年半生产出了合格的18英寸彩色电视机,迈出了从单一军品到军民融合的转型第一步”。

这一步,从此海阔天空。倪润峰掌舵近二十年间,长虹累计产销彩电近8000万台,累计实现销售收入超过千亿元。当年的“7字头”军工企业中,

唯有长虹依靠“军转民”,一步步成长为千亿级企业。

“不沿边、不靠海,长虹发展的每一步,都靠解放思想,大胆突破。”倪润峰用“敢为天下先”来总结长虹的核心文化。

20世纪80年代末期,中国正处在计划经济向市场经济过渡时期。长虹率先打破僵化的价格体制,主导了中国家电行业第一次“价格战”,引领了中国家电业“优胜劣汰”的市场化发展道路;1995年,长虹提出“产业报国,以民族昌盛为己任”,通过自主研发,推动了中国大屏幕彩电的大规模普及,为中国彩电业走向世界奠定了基础。

率先推行干部聘任制、契约化管理制,率先打破国企固定用工制,推动股份制改革……长虹的发展历程,处处充满着“敢为天下先”的改革勇气。